Dwie masywne gwiazdy A B o masach: odpowiednio m, oraz ms odlegte sg od siebie o dystans d.

Obie orbituja wokot wspélnego s’rd&ka masy pod wplywem sily grawitacji. MozZna przyjac, ze ich orbity

sg okregami lezgcymi w ptaszczyinie X-Y wyznaczonej przez srodek masy {patrz rysunek 2}
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rysunek 2

a. ZnajdZ wzdr na predkos¢ tangencjalng oraz katows dla gwiazdy A

Obserwator znajduje sie na ptaszczyinie Y-Z w kierunku wyznaczonym przez kat # od osi Z
{patrz rysunek 2) i obserwuje gWiazdy w duzej odlegfoéci. Zmierzyt on, ze predkos¢ radialna
sktadnika A ma postaé K cos(wt + £), gdzie K oraz £ sa dodatnie.

b. Przedstaw K3/wG jako funkcje my, my, oraz @, gdzie G jest uniwersalng staly grawitacji.
Przyjmij, Ze obserwator okreélit, ze masa gwiazdy A wynosi 30M; (gdzie M; to masa Storica).
Dodatkowo zaobserwowat on promieniowanie X pochodzgce ze skladnika B, z czego
wywnioskowat, Zze sktadnik B moze by¢ gwiazda nédtrpnowa lub czarng dziury. Poprawnosc

tego wniosku zalezy od masy mg:

i) gdy mp < 2M;, B jest gwiazdg neutronowa ;
if) gdy mp > 2Mg,t0 B jest czarng dziurg.
3
c. Z obserwacji wynika, ze % = %Ms. W praktyce warto$é kata @ jest zwykle nieznana.

laki warunek misi spetnic kat 8, aby skfadnik B byt czarng dziurg?
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